

美国对委内瑞拉发动军事打击

马杜罗被带到纽约拘留中心

委副总统担任代理总统

新华社电 距美军发动针对委内瑞拉军事行动不到24小时,委总统马杜罗3日先被带到美国缉毒局纽约分局,随后于当晚被送至纽约布鲁克林一处拘留中心。同日,委最高法院下令该国副总统兼石油部长德尔西·罗德里格斯担任代理总统。

3日上午,美国总统特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会,说美军前一晚突袭委首都加拉加斯、抓走马杜罗及其夫人,并称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。特朗普说,马杜罗夫妇将被送往纽约,面临美国司法审判。美方指控他们对美国“发动致命的毒品恐怖主义活动”。

白宫社交媒体账号3日晚间发布一段12秒长的视频。画面显示,马杜罗穿着深色帽衫和拖鞋,戴着手铐,在多名美国缉毒局人员控制下,缓步走过去一条长廊,地毯上印有美国“缉毒局纽约分局”的大写英文首字母。马杜罗向现场人员说:“晚安”“新年快乐”。这是马杜罗被抓后首次公开发声。

美国媒体预计,马杜罗下周将在纽约市的一处法院“出庭”。委内瑞拉最高法院3日下令该国

副国级法院暂停工作,以确保马杜罗被押送至美国。委内瑞拉最高法院表示,马杜罗被押送至美国后,将由美国司法部门负责审判。

美国《纽约时报》3日援引一名不愿公开姓名的委内瑞拉高级官员的话报道称,美军当天凌晨空袭委内瑞拉造成包括平民和军人在内的至少40人死

亡。委内瑞拉政府尚未公布美军袭击造成的伤亡人数。

委最高法院法官塔尼娅·达梅利奥3日晚通过国家电视台宣读决定时说,鉴于马杜罗“遭绑架造成的特殊情况”,最高法院在总统被迫缺位期间采取了相应程序,以在目前面临外国侵略的情况下维护国家利益。

委宪法规定,如果总统“绝对缺席”,权力将移交执行副总统,并在30天内举行大选。委最高法院未宣布总统马杜罗“绝对缺席”,有媒体分析这意味着30天内暂不会举行大选。

巴西外交部代理部长达罗沙3日说,在委总统马杜罗缺席期间,巴西政府认定委副总统罗德里格斯为该国领导人。巴西将继续支持国际法,支持各

国维护主权。针对有报道称罗德里格斯身在俄罗斯,俄外交部3日予以否认,称相关报道为假消息。

美国《纽约时报》3日援引一名不愿公开姓名的委内瑞拉高级官员的话报道称,美军当天凌晨空袭委内瑞拉造成包括平民和军人在内的至少40人死

亡。委内瑞拉政府尚未公布美军袭击造成的伤亡人数。

美军参谋长联席会议主席凯恩3日披露美军此次军事行动细节,称特朗普在美国东部时间2日22时46分下达突袭命令,行动涉及150多架飞机,马杜罗夫妇在美东时间3日3时29分被带至美军军舰。

凯恩在佛罗里达州海湖庄园举

行的新闻发布会上说,这次代号为“绝对决心”的行动经过情报团队数月的“努力”,美方锁定马杜罗行踪,掌握其如何移动、居住地点、出行路线、饮食习惯、着装偏好以及饲养的宠物等信息。

另据美国旗语新闻社3日报道,此

次突袭行动计划曾外泄,但获悉行动计划的美国媒体《纽约时报》和《华盛顿邮报》决定暂缓发布相关报道,“以避免危及美军人员安全”。

美国太空探索技术公司旗下卫星互联网项目“星链”3日表示,将为委内瑞拉提供一个月免费宽带服务,“确保网络连接不中断”。“星链”没

有作进一步解释。目前委网络连接

基本正常。



1月3日,民众在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府附近抗议 新华社发



美国白宫官方账号发布了一段视频,记录了马杜罗被押送抵达美国缉毒署(DEA)办公室的画面

国际观察

美军为何能迅速抓到马杜罗?

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

按照美国参谋长联席会议主席凯恩的说法,美军这次抓捕马杜罗的行动,仅持续了大概2小时20分钟;美军方面无人死亡。美军是怎么做到这一点的?大致有以下三个原因。

第一,准确的情报。凯恩介绍说,美军为此次行动准备了好几个月,特别是情报工作。美国的情报人员掌握了马杜罗几乎一切的生活细节,包括他的行踪,他的住所,以及他吃什么穿什么。在获取这些情报后,美国修建了和马杜罗住所一模一样的建筑,美军特种部队有针对性地反复训练抓捕行动。

特朗普在几个月前,就批准了美国中央情报局(CIA)在委内瑞拉境内活动。不过从美国情报的准确程度看,在此之前美国对委内瑞拉的渗透已经很严重,特别是对军方和马杜罗身边人的渗透。

第二,美军行动的策略。在时间方面选择深夜动手,突然发动大规模袭击,先是轰炸加拉加斯的一些军事基地,瘫痪了委内瑞拉的防空力量,为美军飞机清理空域,再炸毁电力和网络设施,导致混乱。漆黑混乱中,突袭马杜罗住所。

第三,委内瑞拉的“内鬼”。

美军情报再厉害,行动策略再得当,如果没有内应,也不可能如此迅速抓到马杜罗。而且从事件过程看,不仅委内瑞拉军方高层有美军内应,甚至马杜罗身边,包括负责他安全的人员中也有美军内应。

马杜罗执政十几年,一直和美国对抗,当然也深知自己的处境,为什么身边的人还被美国渗透或策反?

一方面,特朗普上台后,在加紧对委内瑞拉施压的同时,美国政府和委内瑞拉反对派也在劝说委内瑞拉军方,希望他们不要站在马杜罗一边。在这过程中,也曾开出条件,比如以后不追究他们过去的行为等。

在美国大军压境、持续承受高压的情况下,军方和马杜罗身边的一些人,最终选择了与美国、委内瑞拉反对派配合。

另一方面,从查韦斯到马杜罗,委内瑞拉的经济状况每况愈下,社会治安一路恶化,过去十年间,全国已有四分之一人口外流。

这种情况下,委内瑞拉军方和马杜罗身边有人立场不坚定,出了问题,也不算太奇怪。

独家专访中国人民大学国际关系学院教授金灿荣:

美国对委内瑞拉开火背后有“三大原因”

1月3日,美国对委内瑞拉实施军事打击,引发全球关注。美国总统特朗普发文称,美方已成功对委内瑞拉实施打击,抓获委内瑞拉总统马杜罗及其夫人,并带离委内瑞拉。

美国为何会对委内瑞拉发动军事袭击?背后目的是什么?委内瑞拉致函联合国安理会,称美方行径是“预谋已久的侵略”,“预谋已久”背后有何“政治阴谋”?此次行动将对拉美地区乃至全球秩序产生怎样的影响?对此,羊城晚报记者独家专访了中国人民大学国际关系学院教授金灿荣。

羊城晚报:美国为何会对委内瑞拉发动大规模军事袭击?美方目的是什么?

金灿荣:美国对委内瑞拉的军事行动从2025年8月就开始了,美方指控委内瑞拉政府涉及贩毒,美军不断以“打击贩毒集团”名义采取军事行动。但这其实是美方袭击委内瑞拉“面上的理由”,包括2026年1月3日这次军事袭击,真正背后的原因有三个方面的。

首先从政治上来看,美国的全球战略有所调整。2025年12月4日,美国白宫发布美国国家安全战略报告,报告提出“西半球优先”,宣称“美国必须在西半球保持首要地位”,加强在拉美的军事存在。这说明,美国的全球战略重心要回到西半球,重中之重是要从战略

上控制西半球。自从两百多年前美国提出“门罗主义”至今,美国对于拉美国家的侵略与干涉从来没有停止过。现在特朗普又提出“新门罗主义”,他的行动就是选了拉美地区的委内瑞拉作为打击目标。

为何是委内瑞拉?其实是美国想达到“杀鸡儆猴”的震慑。从拉美地区来看,有几个国家是比较反美的,比如古巴、哥伦比亚、尼加拉瓜、玻利维亚等。后院有一群人不听话,所以就要找个“刺头”打一打,于是委内瑞拉成为目标。因为委内瑞拉是拉美地区相对中等偏大的国家,90多万平方公里国土面积,近3000万人口,美国如果把它给打趴下,这个震慑效果就很强大。

第二,从经济上来说,委内瑞拉拥有极其丰富的石油资源,美国觊觎已久,美国想要控制其石油资源,加强自己在国际能源市场的地位。

第三,目前委内瑞拉国内经济情况非常不好,老百姓生活困难,国内内部矛盾也很大,所以给了美国可乘之机。

羊城晚报:特朗普1月3日称,美方已成功对委内瑞拉实施打击,抓获马杜罗及其夫人,并带离委内瑞拉。一个国家公然抓走另一个国家元首,这一行为遭到国际社会广泛谴责,您怎么看?

金灿荣:一个主权国家公然在另一

个主权国家境内抓走其国家领导人,美国这种霸权行径,严重违反国际法,侵犯委内瑞拉主权,威胁拉美和加勒比地区的和平与安全,形成惯例不堪设想,应该受到国际社会的谴责。

目前,很多拉美国家如古巴、哥伦比亚等反应激烈,公开谴责。中国、俄罗斯、欧盟等也表态,国际社会初步的反应对美国是持批评态度的。

羊城晚报:委内瑞拉致函联合国安理会,称美方行径是“预谋已久的侵略”,公然违反《联合国宪章》规定。美国发动这场“致命且背信弃义”的攻击是针对一个处于完全和平状态的国家,旨在摧毁委内瑞拉现政权并强加一个“傀儡政府”,以掠夺该国石油资源。您怎么看“预谋已久”和“背信弃义”?

金灿荣:委内瑞拉政府对美国的这一指责是完全站得住脚的。特朗普政府打击委内瑞拉政府的姿态早就有。从2025年指控委内瑞拉政府贩毒,将马杜罗与贩毒集团关联起来,甚至直接将之认定为主要贩毒集团“头目”,然后还悬赏5000万美元要抓马杜罗,这都表明了美国的军事行动是蓄谋已久的。美国想要达到的目的是,政治上“杀鸡儆猴”,控制拉美地区,经济上掌控其石油资源。

羊城晚报:这次行动将对拉美地区乃至全球秩序产生怎样的影响?下一

步是否会发生更大规模的局部战争或对峙?

金灿荣:目前,马杜罗夫妇被抓已成既定事实,下一步关键要看委内瑞拉政府是不是能挺住,马杜罗所在政府能不能保持团结。在我看来,美国的总目标是推翻马杜罗政权,扶持亲美政权,追求政治目的、经济目的,主要方式应该是轰炸和特种军事行动,不会是大规模的陆军行动。马杜罗政府能不能挺住,这是一个观察点。

另一方面,国际社会的反应也是一个观察点。目前看,拉美国家反应激烈,公开谴责,中国、俄罗斯、欧盟等也进行了表态。1月3日,委内瑞拉已经致函联合国安理会,提出四项要求:包括紧急召开安理会会议,讨论美国的侵略行为;强烈谴责美国对委内瑞拉人民及政府的武装侵略;要求美国立即停止针对委内瑞拉的武装攻击;采取必要措施,使美国政府为其侵略罪行负责。联合国安理会应该会开会讨论。国际社会的压力是否会对局势产生实际影响,还要进一步观察。

如果未来美国依然无法控制委内瑞拉的石油资源,美国有可能会进一步打击,拉美地区可能就会陷入混乱,那对世界经济的影响都会扩展,未来局势或许就很难判断了。

羊城晚报记者 柳卓楠

英国伦敦大学中东问题专家薛子敬:

美国可能在中东有限复现在委行动

作为全球产油区的另一块要地,中东地区比拉美地区存在更加复杂的局势。美国针对委内瑞拉的行动将对中东地区产生何种影响?美国可能在中东地区复刻在委内瑞拉的行动吗?羊城晚报记者采访了英国伦敦大学亚洲和非洲研究院研究员薛子敬。

羊城晚报:特朗普对委内瑞拉元首实施抓捕,将对中东国家造成怎样的影响?

薛子敬:对中东国家来说,这次事件真正带来的冲击并不在于委内瑞拉本身,而在于美国处理国际问题的方式。美国并没有发动全面军事战争,也没有公开推动政权更替,而是以刑事指控的方式直接对别国现任总统采取拘捕行动。这会让中东的美国盟友和中间派国家意识到,美国干预他国事务的手段正在变得更加灵活。

羊城晚报:美国对“国家主权边界”的再次压缩。这种做法会促使一些国家在执政

复现?

薛子敬:在当前条件下,美国在中东完全复制对委内瑞拉的行动模式,现实约束较大,但在特定情形下进行有限复现的可能性客观存在。中东地区长期处于高强度地缘政治博弈之中,军事风险、盟友牵连和能源通道安全,使任何针对在任领导人的直接行动,都更容易引发区域性升级,其政治与安全成本明显高于拉美地区。

但从操作逻辑看,美国此次行动刻意避免了政权更替,而是将目标限定为个人层面的刑事与安全问题,并强调行动的可控性。这种“有限性干预”本身具备一定可复制性。如果相关对象被纳入美国执法或安全框架,同时地区局势允许美国控制外溢风险,类似行动在中东并非完全不可想象。

从当前公开表态和实际行为看,中东各方的反应已经出现分化。以伊朗为代表的反美力量,对美国此次行动持

明确反对态度,强调主权原则和反对域外执法,认为此举将破坏地区稳定并可能形成危险先例。一些与伊朗立场接近的地区政治力量,也在舆论层面表达了批评和警惕。

相比之下,中东的美国盟友和部分中间派国家,如沙特阿拉伯、阿联酋等,并未就此作出明确谴责,整体保持低调。这种并不等同于公开支持的态度,更多体现为对局势外溢风险的审慎评估,避免在高度敏感议题上选边站队。

总体而言,中东国家接下来的行动重点将放在风险管控而非立场对抗上。盟友将强化与美国的沟通机制,中间派推动外交降温,而反美力量则加强安全防范与政治警示。整体来看,中东地区更可能进入一种高度警惕、但刻意压低冲突烈度的状态来应对美国干预方式的变化。

羊城晚报记者 孙唯